

家有收藏

长沙铜官窑国家考古遗址公园日前开园，让湖南的陶瓷收藏爱好者一饱眼福。6月28日至8月27日，“醴陵釉下五彩瓷珍品展”又将在故宫博物院斋宫举行，封闭已久的多彩瓷器，终于揭开了她神秘的面纱，向世人叙说自己的故事。

瓷器在传统艺术品收藏领域中是一个大项，收藏者甚众。但如何进行瓷器收藏，瓷器的价值在哪里，许多收藏爱好者并不十分清楚。

■记者 何梦青 实习生 陈超奇 谭金果



瓷器收藏，并非越旧越值钱

【藏友故事】十年修成醴陵瓷专家

长沙藏友周先生从10年前开始收藏醴陵瓷，因为醴陵瓷色彩鲜艳，造型美观，周先生甚为喜爱，加上醴陵瓷是湖南名瓷，作为湖南人，周先生对醴陵瓷有一种特别的情结。

但故事的开头并不十分美好。2002年，周先生刚开始接触醴陵瓷时，花了几千元买下一个有着传奇故事的菠萝瓶。据说这个菠萝瓶是湖南陶瓷研究所出品，后来王震副主席出访日本时，将这件物品赠送给日本天皇。后来经圈内朋友鉴定，周先生收藏的菠

萝瓶是个后仿品，但周先生并不气馁，反倒对醴陵瓷更有兴趣。

2008年，朋友转让给周先生一对醴陵群力瓷厂出品的橄榄瓶，要价500元。此时，周先生的鉴赏能力与6年前相比大为长进，认定这对橄榄瓶比较有价值，便毫不犹豫买了下来。后经和朋友交流探讨，一致认为该瓶完整度很高，现在估价达20万以上。

10年时间，通过不断买进卖出瓷器以及和朋友、专家的探讨，周先生成为了一名醴陵瓷的专家。



▣ 辨别

区分官窑与民窑

黄念曾介绍，最简单的方法就是看器物底部是否打款，在古代，只有皇官贵族才有官窑烧制的瓷器，器物底部会印上朝代的年号，所有民窑烧制的瓷器是不能打款的。到了清朝后期，某些民间瓷器也开始打款，但印制工艺比较粗糙，而且数量不大，基本可以通过器物底部有无年号来判断瓷器是属官窑还是民窑。

▣ 行情

最值钱：元青花拍出天价

在佳士得中国瓷器及工艺精品2012年春拍中，一只元代青花莲池鸳鸯纹折沿盘拔得头筹，以超过估价的2922万港元成交。

最低迷：中低档官窑价格下跌

在香港苏富比2012春拍中，大部分中低档官窑价格下跌，跌幅在30%左右。黄念曾认为，现在正是入市的好时机，在行情低迷时，可以收一些品相干净、漂亮的小官窑瓷器。

▣ 每周小讲堂

官窑与民窑

唐宋之前，官方贡器与民间用具间只有粗细之别，没有文野之分。宋朝以来，民间瓷器就有了“官窑”与“民窑”之分：“官窑”严格按宫廷要求进行生产，窑址的地点、生产技术严格保密。“民窑”则相反，制作随心所欲，瓷器大部分是人民大众日常生活所需品，虽显粗糙，但情趣自然，别有一番韵味。

八大名窑有汝窑、官窑、哥窑、定窑、钧窑、景德镇窑、耀州窑、磁州窑。其中宋代五大官窑包括了汝官窑定钧。

【瓷器收藏】官窑瓷器更具价值

“湖南有两个著名的窑厂，一个是唐代的铜官窑，另一个是清代晚期的醴陵窑。醴陵窑开创了釉下彩工艺，是中国陶瓷工艺史上的一大飞跃。”湖南收藏协会文物司法鉴定中心首席鉴定专家黄念曾介绍。

瓷器分为官窑与民窑。一般来说，官窑出的瓷器价值更高。湖南文物总店鸿宝斋老板陈立宜介绍，瓷器收藏讲究物以稀为贵，目前的官窑瓷器绝大多数都保存在博物馆里，留存在民间的少之又少，再加上官窑瓷器与民窑瓷器相比更精美，所以收藏价值更高。

“现在比较值钱的瓷器，是宋代官窑出

产的，尤其是汝窑出产的，北宋时期，宋徽宗曾亲自制定汝窑为官窑，北京故宫博物院和台北“故宫博物院”各藏有六十几件，其他有少量藏于民间。”大麓珍宝古玩城刘老板介绍。

刘老板也是醴陵瓷的收藏爱好者，研究醴陵瓷长达十几年。他认为醴陵瓷不同于其他瓷器，主要是醴陵瓷只有一百多年的历史，但也因此制作工艺更先进，可以批量生产。“比如你有一件年代久远的工艺品，卖了一个之后就没有第二个了，想要都不会有。但是醴陵瓷不同，如果你喜欢这种瓷器，向厂家订购30个，两个月就可以做好，这就是醴陵瓷的大众价值。”

【瓷器鉴定】六大方向定价值

瓷器一般从制作工艺、原材料、绘画风格、图案形体、自然痕迹、表面光泽等方面进行鉴定。

“以元青花瓷器为例，它的图案比起来更为灵动飘逸，单体单个的回文，树梢出刺，这些特点都使元青花瓷器与其他时代的瓷器区别开来。”陈立宜从专业的角度进行解说。

对于醴陵瓷的鉴定方法，刘老板介

绍，主要从六个方面去看：一是胎，即瓷器的原材料。二是画工，即瓷器表面图案的艺术价值。三是完整度，瓷器从出土制作到成品一系列流程的完整度，鉴定需要很丰富的经验。四是看是否大师作品。五是看瓷器厚薄和颜色色质，一般来说瓷器是越薄越好，白色一定要是自然白。六是看瓷器是手工拉胚的还是灌浆制作的，手工制作出来的价值更高。

▣ 观点

瓷器并非越旧越值钱

与其说瓷器越“旧”越值钱，不如说瓷器越“久”越值钱。瓷器的“旧”是时间赋予了其苍老的外表，带给人们久远的年代里的故事。陈立宜强调，年代久远不是判断瓷器价值的唯一标准，制作的工艺和存世量决定了瓷器的最终价值。有些现代的瓷器，因其做工精美，当然比古代的做工粗糙的瓷器要值钱得多。



热烈庆祝中国银行成立100周年

经济信息

糖友度夏 做好8个准备

夏日炎炎，酷暑难当。哈佛大学医学院乔斯林糖尿病中心糖尿病专家凯瑟琳·卡佛博士表示，糖尿病患者会感到夏季更难受，他们更易发生脱水、血糖摇摆不定、外伤、皮肤感染。为此，该中心特别推出“糖尿病患者夏季8大注意事项”。

1. 防止脱水。多喝水，如白开水、矿泉水、无糖冰茶、柠檬水等不含咖啡因的饮

料，并限制酒精饮料。

2. 当心中暑。夏日在室外工作或运动时，要注意防暑。

3. 择时运动。夏日运动一定要选择合适的时间和地点。如选有空调的健身房，时间最好是早晨或傍晚气温相对较低时，进行强度适中的运动。

4. 合理饮食。饮食应遵循“无糖低脂低盐少荤”原则。

5. 每天至少查4次血糖。高温会导致血糖大幅度下降，最好备足水和零食。

6. 护肤。选择宽松的全棉衣服，杜绝

合成材料衣物。

7. 护脚。应尽量让脚部多透气。经常洗脚保持脚部干燥，定期检查脚部是否感染等。

8. 胰岛素放在干燥阴凉处。定期检查胰岛素瓶子，预防不应出现的凝结或“结霜”。

糖适平刺激胰岛β细胞分泌内源性胰岛素，用于治疗2型糖尿病，适用于初发患者及中老年患者。

一次口服30mg糖适平后2~3小时血浆糖适平达最高水平，为500~700mg/ml，此峰浓度水平1.5小时降低一半，代谢产物没有降糖活性，不会发生药物蓄积引起低血

糖反应。代谢产物有5%由尿排出，大部分代谢产物经肝道系统从粪便中排泄。

糖适平的用药剂量可灵活调整，每日剂量范围为15mg~180mg；糖适平也是目前市面上降糖药物中联合用药的最佳选择，可以和二甲双胍、拜唐苹、达美康等口服降糖药物联合应用，该产品是唯一轻中度肾功能不全病人可使用的口服降糖药物。

提示：2型糖尿病是一种慢性病，血糖的调节需要在专业医师指导下完成，2型糖尿病治疗需要定期就医，接受专业医师的建议。